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实验题增分练（二）
1．某同学做“探究求合力的方法”实验，所用器材有：木板、白纸、图钉、橡皮筋、细绳套和两个弹簧测力计，实验装置如图甲所示：


(1)该同学按下列步骤操作：

①在水平桌面上放一块方木板，在方木板上铺一张白纸，用图钉把白纸钉在方木板上；

②用图钉把橡皮条的一端固定在木板上的A点，在橡皮条的另一端系上两条细绳，细绳的另一端系着绳套；

③用两个弹簧测力计分别钩住绳套，互成角度地拉橡皮条，使橡皮条伸长，橡皮条与细绳的结点到达某一位置O，记下O点的位置及两个弹簧测力计的示数F1和F2；

④按选好的标度，分别作出F1和F2的图示，并用平行四边形定则求出合力F；

⑤只用一个弹簧测力计，通过细绳套拉橡皮条使其伸长，读出弹簧测力计的示数F′，记下F′的方向，按统一标度做出这个力F′的图示；

⑥比较F′和F的大小和方向，得出结论。

在上述步骤中：步骤③遗漏的重要操作是____________________________。
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步骤⑤遗漏的重要操作是__________________________________________。

(2)根据实验数据画出力的图示，如图乙所示，图上标出了F1、F2、F、F′四个力，其中________(填上述字母)不是由弹簧测力计直接测得的，F与F′两力中，方向一定沿AO方向的是________。
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(3)实验中用M、N两个测力计通过细线拉橡皮条的结点，使其到达O点，

此时α＋β＝90°，如图丙所示，然后保持M的示数不变，而使α减小，为保持结点位置不变，可采用的办法是________。

A．减小N的示数同时减小β角

B．减小N的示数同时增大β角

C．增大N的示数同时增大β角

D．增大N的示数同时减小β角

解析：(1)步骤③中遗漏的重要操作是：记录F1和F2的方向；步骤⑤中遗漏的重要操作是：明确是否把橡皮条与细绳的结点拉到位置O。

(2)F与F′两力中，F是理论值，F′是实验值，则F′方向一定沿AO方向。
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(3)要保证结点不动，应保证合力不变，则由平行四边形定则可知，合力不变，M方向向合力方向靠拢，根据图像可知，则N的拉力应减小，同时应减小β角，故选A。

答案：(1)记录力F1和F2的方向　明确是否把橡皮条与细绳的结点拉到位置O　(2)F　F′　(3)A

2．测量某电源电动势和内电阻，提供实验器材如下：

A．待测电源(电动势约12 V、内阻约1 Ω、额定电流2 A)；

B．安培表A(量程1 A)；

C．电流表G(量程1 mA、内阻约50 Ω)；

D．电阻箱(0～99 999.9 Ω)；

E．滑动变阻器(0～20 kΩ)；

F．滑动变阻器(0～1 kΩ)；

H．滑动变阻器(0～50 Ω)；

J．定值电阻(阻值5 Ω)；

K．定值电阻(阻值100 Ω)；

L．开关、导线若干。
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(1)电流表改装成电压表，需要测量电流表内阻Rg，实验小组采用如图甲所示的电路，实验步骤如下：

①连接好电路，闭合开关S1前，变阻器R1的滑片应移到__________(选填“最左端”或“最右端”)。

②闭合S1，断开S2，调节R1使电流表G满偏。

③闭合S2，保持R1阻值不变，调节电阻箱R2的阻值，使得G半偏，读出电阻箱示数R，则电流表G的内阻Rg＝__________。

(2)将电流表G改装成量程15 V的电压表，已测得Rg＝52.0 Ω，则图乙电路中电阻箱R2的取值应为________Ω。

(3)用图乙电路测电源电动势和内阻，滑动变阻器R3选用__________；定值电阻R0选用__________(选填器材序号)。

(4)根据实验测得数据作出电压表读数U与电流表A读数I间的关系图像(图像未画出)，由图像读出I＝0时U＝12.1 V，图线斜率绝对值为5.9 V/A，则电源电动势E＝__________V，电源内阻r＝__________Ω。

解析：(1)滑动变阻器R1的滑片移到最左端时接入电路的电阻最大，故闭合开关S1前，滑动变阻器R1的滑片移到最左端，闭合S2，电阻箱R2与电流表G并联，当电流表G半偏时，即电流表中电流为原来的一半，则另一半电流流过电阻箱R2，电阻箱R2与电流表G中电流相同，故电阻值也相等。

(2)将电流表G改装成量程为15 V的电压表后，电压表的总电阻R＝eq \f(U,Ig)＝eq \f(15,1×10－3) Ω＝1.5×104 Ω，与电流表G串联的电阻箱R2＝R－Rg＝14 948.0 Ω。

(3)滑动变阻器的总阻值小，便于精细调节，故选H，因电流表量程为1 A，定值电阻若选100 Ω，则测量电流的大小及大小变化范围就非常小，故定值电阻应选J。

(4)由题图乙可知，将定值电阻等效为电源内阻，I＝0时，路端电压即为电动势E＝U＝12.1 V，图线斜率绝对值为等效内阻的大小，则电源实际内阻为r＝5.9 Ω－5 Ω＝0.9 Ω。
答案：(1)最左端　R　(2)14 948.0　(3)H　J  (4)12.1　0.9

